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 4פתרון תרגיל ידני 

 1שאלה 

) נתון: ) ( ) ( ) 1,2, 1,0,2 , 1, 2,0,0,1 , 1,1,0,1,0U span= − עם מכפלה פנימית  5תת מרחב של−
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 .U-בסיס אןרתוגונלי למצא 

 

 פתרון
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        
        

        
     

   = − − = − −−
      
      

      
   
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 :U-לולכן קיבלנו בסיס אורתוגנלי
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 2שאלה 
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של המשלים  . מצאו בסיס ומימדVשל   

4RV-ביחס למכפלה הפנימית הסטנדרטית ב  U⊥האורתוגונאלי  = .  
 
 

 פתרון

בצורה הבאה:  Uנייצג את 
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. כדי למצוא את המרחב הניצב, בעצם מחפשים 
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 רחב הניצב:מולכן בעצם ה
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 3שאלה 

תהי   
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 .Aבעזרת המטריצה המצורפת של  A. חשב את ההופכית של  

 פתרון

1בעזרת המטריצה המצורפת ע"י שימוש במשפט: Aנמצא את המטריצה ההופכית של  ( )
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1. ולכן:  1
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 4שאלה 

באופן הבא: nxnA. ונגדיר מטריצה 1-שלם גדול מ nיהי 
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 .A. חשב את הדטרמיננטה של 

 פתרון

 

  

 

 

 

 

 

 

:נחסיר את השורה האחרונה מכל אחת מהשורות  
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 5שאלה 

,2נתון:  5B A= − = 

1חשבו את:  1 2 3 1( ) , , ,TAB A B A B B− − −  

 פתרון
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 6שאלה 

נתונה המטריצה: 

1 0 0

0 0 2

0 2 3
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− 
 

=  
 
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 .Aמצא את כל הע"ע והו"ע של  .א

 קבע את הריבוי האלגברי והריבוי הגאומטרי של כל ערך עצמי .ב

1Pכך ש  Pניתנת ללכסון? אם כן מצא מטריצה הפיכה  Aהאם  .ג AP−.אלכסונית 

 פתרון

 :Aנמצא את הפולינום האופייני של  .א

 

2 2
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
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= + − − = + − + = + −

 

 :Aנמצא את הע"ע של 
2( 1) ( 4) 0 + − = 

1ולכן הע"ע הם:  24, 1 = = − 

 הוקטורים העצמיים:נמצא את 

1 4 =: 

2 3 22

4 0 ( 4 ) 0

5 0 0 5 0 0

( 4 ) : 4 0 4 2 0 0 0

0 2 1 0 2 1

0

( 2 ) 0.5 :

R R R
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N A I t t R

t
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− =  − =

− −   
   

− − = − →   
   − −   

  
  

− =   
  
  

 

 :ולכן
1

0

1

2

V span

  
  

=   
  
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2 1 = −: 

3 2 32

0 ( ) 0
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R R R

Av v A I v

N A I A I

s

N A I t t R

t

− →

+ =  + =

   
   

+ + = →   
   
   

  
  

+ = −   
  
  
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: ולכן
2

1 0

0 , 2

0 1

V span

    
    

= −    
    
    

 

1עבור  .ב 4  1נקבל ריבוי אלגברי=ריבוי גאומטרי= =

2עבור  1 =  .2נקבל ריבוי אלגברי=ריבוי גאומטרי= −

לכסינה כי הפולימום האופייני מתפרק לגורמים לינאריים ולכל ע"ע מתקיים  Aלפי משפט,  .ג
 שהריבוי האלגברי שווה לריבוי הגאומטרי. 

 ורים העצמיים.יהיו הוקט Pלפי משפט, עמודות המטריצה 

0 1 0

1 0 2

2 0 1

P

 
 

= − 
 
 

 

1Pנבדוק שאכן מתקיים:  AP− 

1

0 0.5 0.25

1 0 0

0 0.5 0.25

P−

 
 

=  
 − 

 

1

0 0.2 0.4 1 0 0 0 1 0 0 0.8 1.6 0 1 0 4 0 0

1 0 0 0 0 2 1 0 2 1 0 0 1 0 2 0 1 0

0 0.4 0.2 0 2 3 2 0 1 0 0.4 0.2 2 0 1 0 0 1

P AP−

−        
        

= − = − − = −        
        − − −        

 

 קיבלנו את הנדרש.
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 7שאלה 

A  2היא מטריצה מסדרX2  1בעלת ערכים עצמיים 2 2-ו = 5  והוקטורים העצמיים: =

1 2

1 1
,

2 1
v v

   
= =   

−   
1. כך שמתקיים:  1 1Av v= :2וגם 2 2Av v= 

 .−1Aחשב את 

 פתרון

A  2לכסינה בגלל שהיא מסדר גודלX2  ו"ע בת"ל. 2ויש לה 

המתאימה לה היא:  Pולכן נקבל כי המטריצה 
1 1

2 1
P

 
=  

− 
 

1Pומתקיים:  AP D− = 

1Aכלומר:  PDP−= 

1ולכן:  1 1A PD P− − −= 

1
1 1 1/ 3 1/ 31

2 1 2 / 3 1/ 3| |
P

P

−
− −   

= =   
− −   

 

1
2 0 0.5 0

0 5 0 0.2
D D−   
=  =   
   

 

 ולכן נקבל:

1
1 1 0.5 0 1/ 3 1/ 3 0.5 0.2 1/ 3 1/ 3 0.3 0.1

2 1 0 0.2 2 / 3 1/ 3 1 0.2 2 / 3 1/ 3 0.2 0.4
A−         

= = =        
− − − −        

 

1
0.3 0.4

0.2 0.4
A−  

=  
 
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 8שאלה 

נתונה המטריצה: 

1 1 1

0 1 2

0 0 2

A

 
 

=  
 − 

 

 חשבו את הפולינום האופייני  .א

 .בעזרת משפט קיילי המילטון −1A חשבו את .ב

 פתרון

 נחשב את הפולינום האופייני: .א

2

1 1 1

( ) | | 0 1 2 ( 1) ( 2)

0 0 2

AP I P



    



− − −

= − = − − = − −

+
 

)לפי משפט קיילי המילטון מתקיים:  .ב ) 0AP A = 

 ולכן נקבל:
2 2 3

3

2

2

( ) ( 2 ) ( 2 )( 2 ) 3 2 0

3 2

( 3 ) 2

1
( 3 )

2

A I A I A A I A I A A I

A A I

A A I I

A A I I

− + = − + + = − + =

− = −

− = −

−
− =

 

1ולכן נקבל:  21 3

2 2
A A I− = − +. 

 נחשב:
 

2

1 2

1 1 1 1.5 0 0 0.5 1 0.5 1.5 0 0
1 3 1

0 1 2 0 1.5 0 0 0.5 1 0 1.5 0
2 2 2

0 0 2 0 0 1.5 0 0 2 0 0 1.5

1 1 0.5

0 1 1

0 0 0.5

A A I−

− − −       
       

= − + = − + = − +       
       − −       

− − 
 

=  
 − 

 

 
  


